

Проблемы реализации права государств на самооборону в современном мире

Абакарова Альбина Магомедовна¹, Гамзатов Арсен Алишерович²

1 - Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра гражданского права и процесса, Махачкала, Россия; 2 - Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет,

Кафедра уголовно-правовых дисциплин, Махачкала, Россия

E-mail: bulbik05777@yandex.ru

В настоящее время на международной арене происходят различного рода беспорядки, выражающиеся в угрозах, санкциях, войнах. Возможности государств причинить друг другу колоссальный вред достигло "великого ужаса". В первую очередь это достижение научно-технического прогресса и использование его именно в преступных целях. Также атака террористических группировок по всему миру достигла чрезвычайного пика. С учетом всего происходящего государственные границы не представляют собой непреодолимое препятствие для проникновения в государство и наведение в нем хауса. Именно в такой период возникает необходимость пользования правом каждого государства на самооборону.

Самооборона в международном праве определяется как применение силы, осуществляемое государством в ответ на преступное вооруженное нападение. Данное право принадлежит именно государству жертве нападения, и оно является неотъемлемым в соответствии с Уставом ООН. Это право принято как исключение из принципа воздержания в международных отношениях угрозы силой или ее применения как против территориальной неприкосновенности, или политической независимости любого государства, так и каким-либо другим образом[n3].

Так как самооборону государства могут принимать только до тех пор пока Совет безопасности ООН не примет меры, необходимые для поддержания международной безопасности и мира, то именно он устанавливает пределы толкования понятия "самооборона". Так, например, Совет Безопасности ООН в 1992 г. в ответ на террористические акты против самолета компании «Пан-Америкен» (дело Локерби, 1988 г.) и самолета авиакомпании UTA (1989 г.) подтвердил «право всех государств ... защищать своих граждан от международных террористических актов, представляющих угрозу для международного мира и безопасности». Он также выразил озабоченность в связи с нежеланием Ливии оказать всемерное содействие в установлении лиц, ответственных за эти акты[n2]. Совет Безопасности ООН на основании п. 4 ст. 2 Устава подтвердил, что «каждое государство обязано воздерживаться от организации террористических актов в других государствах, подстрекательства к ним, пособничества им или участия в них, а также от допущения на своей территории организованной деятельности, направленной на совершение подобных актов, если подобные акты связаны с угрозой силы или ее применения». Отказ Ливии от сотрудничества Совет Безопасности квалифицировал как угрозу международному миру и безопасности.

Например, после террористических актов 11 сентября 2001 г., совершенных в Нью-Йорке и Вашингтоне, Совет Безопасности ООН в своих резолюциях № 1368 и 1373 подтвердил право США на самооборону и тем самым право на проведение военной операции США против «Аль-Каиды» и режима талибов в Афганистане. Такое решение означало, что Совет Безопасности расширил толкование понятия «вооруженное нападение», распространив его на террористические акты крупного масштаба, совершенные не государством, а международной террористической организацией, явно поддерживаемой государственной властью какой-либо страны или действующей при ее попустительстве против другого го-

сударства.

На основании этого решения расширительное толкование получило понятие «право на самооборону», т.е. правомерными можно считать применение государством силы в порядке самообороны, направленной не только на вооруженное нападение со стороны регулярных вооруженных сил другого государства, но и в ответ на крупномасштабные террористические акты, совершенные против него международной террористической организацией при явной поддержке или попустительстве другого государства.

На сегодняшний день невозможно оставить без внимания события, которые Президент Российской Федерации Владимир Путин назвал "ударом в спину" со стороны государства Турции и произошедшая некоторым временем ранее авиакатастрофа Российского самолета Airbus A321.

Самолет Airbus A321 рейс 9268 вылетел 31 октября из аэропорта Шарм-эль-Шейх в Петербург. Через 20 минут египетские власти обнаружили обломки самолета на севере Синайского полуострова, в горах. Перед крушением борт резко терял высоту. Данные о погибших уточнили только на следующий день: 224 человека. Абсолютное большинство жертв — россияне. Среди них больше всего жителей Петербурга[n4]. Так как до сих пор нет точной информации о том, это был террористический акт, мы склонны принимать все возможные причины падения самолета. Но представители других стран, например Британии и США полагают, что российский авиалайнер потерпел крушение из-за взрывного устройства. Они подчеркивают, что это еще не окончательный вывод, так как он основан преимущественно на данных радиоперехвата переговоров исламистов, а также на других источниках, но не на конкретном расследовании останков самолета[n6].

Во вторник, 24 ноября, Турция сбила российский бомбардировщик Су-24. По версии Анкары, самолет нарушил воздушное пространство Турции. В Москве эти обвинения отвергают, заявляя, что Су-24 все время находился в воздушном пространстве Сирии[n5].

Эти события говорят о том, что может, случится казус белли.

Российская федерация в полной мере может воспользоваться своим правом на самооборону и в отношении Турецкого государства, и в отношении виновников в крушении Airbus A321. Владимир Путин уже указал на это в своем послание Федеральному Собранию "Мы еще не раз напомним о том, что они сделали, и они не раз пожалеют о содеянном. Мы знаем при этом, что надо делать!"[n1] Мы признаём его позицию и считаем ее достойной и конкретной!

Источники и литература

- 1) Послание Президента РФ Федеральному Собранию от 03.12.2015г. Послание Президента Российской Федерации.
- 2) Резолюция Совета Безопасности ООН № 731 от 21.01.1992 г.
- 3) Устав Организации Объединенных Наций, Сан-Франциско 1945 года.
- 4) Новая газета/политика [Электронный ресурс] Авиакатастрофа A321 в Египте. 224 погибших. В России траур. Текстовая трансляция <http://www.novayagazeta.ru/news/1697677.html> (22.02.2016).
- 5) РБК/Политика [Электронный ресурс] Турция сбила Су-24 <http://www.rbc.ru/story/56542dad9a794791d9972866> (21.02.2016).
- 6) ВВС/Русская служба/ [Электронный ресурс] Лондон передал Москве свои данные о крушении A321

http://www.bbc.com/russian/international/2015/11/151109_a321_uk_russia_info
(21.02.2016).